

УДК 0001.891:004.738.5

Механизмы и инструменты открытого доступа к научному и гуманитарному знанию

В. М. Московкин

Белгородский государственный университет, Украина

Системный кризис, охвативший в 90-х годах XX века традиционную систему научных коммуникаций, привел к мощному движению по открытому доступу к научному и гуманитарному знанию, которое вылилось в повсеместное создание институциональных электронных архивов (репозитариев, библиотек) и онлайн-научных журналов открытого доступа (ОА(open access) – архивы, <http://roar.eprints.org>; ОА-журналы, <http://www.doaj.org/>). Основными вехами этого движения являлись Будапештская инициатива открытого доступа (14.02.2002г.), Bethesda заявление по открытому доступу к публикациям (11.04.2003г., США), Берлинская декларация открытого доступа к научному и гуманитарному знанию (20-22.10.2003г.), Шотландская декларация открытого доступа (10.11.2004г.).

В настоящее время подготовлена для подписания Совету ректоров Приграничного белорусско-российско-украинского университетского консорциума Белгородская декларация открытого доступа. Все эти декларации, инициативы и заявления требуют открытия свободного доступа к результатам научных исследований, выполненных за счет общественных фондов. В настоящее время сложилась следующая схема открытого доступа, включающая в себя все основные механизмы и инструменты такого доступа.

1.Правительственные и крупные неправительственные организации уполномочивают открытый доступ через мандаты, принимают инициативы, заявления и декларации по этому поводу.

2. Университеты, НИИ, другие организации уполномочивают открытый доступ через приказы своих руководителей, создают ОА-архивы с дальнейшей регистрацией их в мировом регистре таких архивов (ROAR).

3. Издатели научных журналов принимают издательские политики по самоархивированию (364 издания, в том числе «Интерпериодика» (Москва), на 15.01.2008г. приняли такие политики), которые позволяют (до выпуска журнала (preprint – pale-green – политика; после выпуска журнала (postprint) – green – политика) или пока не позволяют (gray-политика) авторам статей самоархивировать их в ОА-архивах (<http://romeo.eprints.org/publishers.html>).

4. Ученые принимают двойственную публикационную ОА-стратегию, которая предлагает самоархивировать в течение месяца статьи, опубликованные в традиционных журналах, в ОА-архивах (green – стратегия), публиковать оставшиеся статьи в подходящих онлайн-ОА-журналах с дальнейшим самоархивированием их в ОА-архивах (gold-стратегия).

В настоящее время на постсоветском научном пространстве только Отделение общественных наук РАН во главе с ЦЭМИ РАН разработало и приняло Программу открытого доступа, создав на методологической базе ранее действующей сети «Соционет» (Новосибирск) сеть ОА-архивов институтов ООН РАН (на середину марта 2008г. в ROAR зарегистрированы 19 таких архивов), и обязав ученых этих институтов самоархивировать (депонировать) в них свои публикации. На основе сети «Соционет» оценивается востребованность этих публикаций (онлайн-индекс цитируемости), что учитывается в начислении персональных надбавок к основной заработной плате. К сожалению, российские университеты практически не участвуют в рассматриваемом движении. Учитывая наш опыт в подготовке Белгородской декларации открытого доступа и разработке соответствующей программы для Приграничного белорусско-российско-украинского университетского консорциума, мы готовы оказать содействие Ассоциации классических университетов России в запуске аналогичных инициатив, что по нашим оценкам позволит существенно повысить их вебметрические рейтинги (www.webometrics.info), рассчитываемые два раза в год испанской киберметрической лабораторией Центра информации и документации Национального исследовательского совета Испании, и улучшить их международную конкурентоспособность в целом.